7.2.5. Kinematik 455

winkel bis zum maximalen Ventilhub betrigt ¢ = D, (Offnungswinkel). Es ergibt sich aus dem
gesamten EinlaB- bzw. AuslaBsteuerwinkel o bzw. o, des Motors

26, = A (7.27)
2

Die Berechnung des StoBelhubes erfolgt durch Differenzbildung der vom Nockendrehwinkel ¢

abhingigen Strecken in Hubrichtung und konstanter konstruktiver GroBen. Als Hilfs-

verdnderliche muBB der Winkel y zwischen der StoBelhubrichtung und dem jeweiligen

Radiusstrahl von M; nach M, eingefiihrt werden. Der Winkel y erreicht bei ¢ = &, sein

Maximum und wird dann wieder kleiner. Damit ergibt sich der St68elhub im Bereich der
Beschleunigungsflanke:

Fir 0 = p =9,

s = (QC,(nax +7) cosé)) —{, - cos qC)/,f— Re — 1 (7.28)

I, = MgM, (7.29)

Rg = Qmax — Iy (7.30)

s =11 —cos¢®) — (Omax + 1) (1 — cosy). _ (7.31)
Durch Anwendung des Sinussatzes im Dreieck MgM ;M wird y eliminiert:

ly i sin y (7.32)

Omax + 1 sin(180° — @) 5

sin (180° — @) = sin ¢ . (7.33)
Gesucht wird jedoch

cosp =]/1 —sinyp. (7.34)
Daraus ergibt sich die Endgleichung fiir den StéBelhub:

e %(1 — cos ‘é)')— el + 1 [1 . (ﬁ)z sinzL(p:| \ (7.35)
Die StoBelgeschwindigkeit erhélt man durch Bildung der Ableitung

D= @ : ﬁ (7:23)

do
e
v=wely gl 1 — - Gt T (7.36)
1 — el : sin? ¢
Omax + T

Die StoBelbeschleunigung wird wiederum durch Ableitung der Geschwindigkeit nach ¢
gefunden:

dv

a=aw:—
de

(7.25)

l 2
’ cos 2¢ + *1> -sin* ¢
@ = w -y 4E0s @ — B, Oumax + 7 : (7.37)

Qmax + r l = 3
1 — <—1—) - sin? (p}
Qmax + r




